# 高三历史参考答案

- 1. C 【解析】酒由粮食制造,二里头人又普遍喜欢喝酒,这表明二里头人有多余的粮食用来酿酒,故 C 正确。二里头人处于夏时期,早期国家产生,贫富分化明显,排除 A 项;从材料不能判断二里头人会不会制造青铜用具,排除 B 项;从材料中无法看出商业发达,排除 D 项。
- 2. D 【解析】七十子之徒散游诸侯,最后结果是"师傅卿相"者仅三人,说明七十子之徒能施展自己的抱负的极少,究其原因是儒学不能适应时世所致,在争霸与兼并战争频繁的时代,国家需要法家思想,故 D 项正确。A 项说法错误,分封制度此时已经瓦解; B 项和 C 项不符合材料的主旨,排除。
- 3. C 【解析】根据所学,晋时期律令儒家化,法律以亲属之间的尊卑亲疏作为量刑的重要原则之一,目的在于维护儒家提倡的三纲五常,故 C 项正确。断狱者的做法体现了律令儒家化,并非随意断狱,A 项错误;儒家思想法治化和律令儒家化的不同,材料反映的是魏晋时期律令儒家化现象,故 B 项错误;这一做法正是受主流意识影响,排除 D 项。
- 4. A 【解析】从"莫不首建国号,以明肇基之始""何以威仰万方"可知,大臣建议忽必烈定国号为大元,表明了统治阶级注重政权正统性,A 项正确。从材料中无法得出 B 项和 C 项,排除;大臣 "集议"并不是原始民主,秦朝就有类似的"朝议",排除 D 项。
- 5. D 【解析】清朝"宗室无外任,满蒙无微员",这是与满蒙联姻制度相关,让满蒙贵族享有特权,有利于巩固清朝专制统治,故 D 项正确。科举制度在清朝没有遭到破坏,A 项错误;民族分化严重说法错误,从材料中看,至少满族蒙古族没有分化,排除 B 项; C 项的说法绝对,排除。
- 6. A 【解析】1853 年,太平军定都天京,并进行东征,势力抵达上海,太平军的军事活动引起了地主富商的恐慌,纷纷逃到上海避难,大量人口的涌入,造成上海地价飞涨,故 A 项正确。南京条约的签订并不能解释"从 1853 年开始,上海的地价一直飞涨"的现象,排除 B 项;"开了商店,做了生意"说明上海商品经济有发展,但之所以能"开了商店,做了生意",还是大量人口涌入造成的结果,依据设问,C 项排除;D 项不能解释"从 1853 年开始,上海的地价一直飞涨"的现象,排除。
- 7. C 【解析】从材料"地方政府为了维持运转,曾擅自向外借款"可知,地方政府向外借款没有经过北京政府认可,这符合民国时期政治分崩离析现状,"北京政府照会驻华各使,强调外债必须经过财政总长签押"可知,北京政府想通过控制财权来强化控制地方政府,故 C 项正确。从材料中无法判断地方政府为了维持运转向外国借款是否损害了国家主权,是否存在内外勾结,故 A 项和 B 项说法错误;D 项不是主观意图,排除。
- 8. B 【解析】据所学知识可知,中国同法国建交,实现了中国同西方大国关系的突破,"炸破冷战坚冰"喻为中国同西方大国关系的突破,B项正确。中美关系正常化是由中苏关系恶化及美国实力衰退、中美两国利益有关,中法建交是中法两国独立自主外交的体现,是力图摆脱美国的控制和威胁所致,不可能为中美关系正常化奠定基础,A项错误;20世纪70年代,中国外交打开新局面,故 C 项错误;D 项错在"标志"。

## 高三历史参考答案 第1页(共4页)

- 9. B 【解析】材料信息说明乡镇企业的发展解决了农村剩余劳动力的就业问题,并创造了工业产值,为农民富裕和经济发展作了贡献,因而是乡村工业化的有益探索,故 B 项正确。社会主义市场经济体制在21世纪初建立,时间不对,故 A 项错误;乡镇企业在农村,国有企业在城市,是两种不同事物,排除 C 项;乡镇企业的发展解决了农村剩余劳动力的就业问题,促进农民富裕,是家庭联产承包责任制的有益补充,"冲击"说法错误,D 项排除。
- 10. C 【解析】埃及哈特谢普苏特女王的陵墓墓室壁画描绘了前往蓬特的贸易远行,满载珍奇物品,是为了满足统治阶级的奢侈需求,故壁画可以佐证统治者对发展对外贸易十分重视,古代埃及商业的历史十分悠久,对外贸易控制在国家手中,国王经常派商队到国外去人事贸易活动,故C项正确。没有比较无法判断出古埃及的造船航海技术领先世界,A项错误;古埃及是大河流域的文明,以农业经济为主,B项错误;从材料中无法得出D项。
- 11. C 【解析】路德蔑视对于"事功"的信仰,说明路德提倡"因信称义"反对"因行称义",这样的主 张及简化天主教仪式的行为,有利于冲击教会专制权威,故 C 项说法正确。路德宗教改革主张 是符合资产阶级的利益的,A 项错误;路德主张促进了民主思想的传播这一说法错误,B 项排 除;路德并没有否定圣礼的外在作用,路德还提倡"洗礼和圣餐"圣礼,D 项说法绝对,排除。
- 12. D 【解析】从图中信息"玉米""黑奴""白银""丝绸"等可知这属于世界贸易的发展,而不是物种的交流,图中商品也不能反映出工业革命的成果,故 D 项正确,B 项和 C 项错误。A 项的说法明显不符合材料信息。
- 13. B 【解析】从 1882 年到 1907 年,德国的第二次工业革命不断深入发展,重工业发达,这就要求大量男性进入工厂,造成很多男性脱离农业劳动,因而女性不得不参加农业劳动,故 B 项正确。大力发展农业与此时德国工业化硕果累累的史实不符,A 项排除;C 项时间不对;D 项不是女性在农业领域的就业比重增加的主要原因,女性人口迅速增加也不符合人口增长的一般规律,排除。
- 14. D 【解析】由材料可知,美国政府签订了对德和约,遭到国会特别是共和党议员的猛烈抨击,这是总统与国会及党派之间的权利制衡的表现,故 D 项正确。A 项和 C 项的说法错误,排除;从材料中无法得出美日两国矛盾由于美国国会没有批准对德和约而日益激化,B 项排除。
- 15. A 【解析】1946年,二战刚刚结束,经济残破,法国政府为了尽快地发展经济,制订计划,把重点放在基础产业部门,优先发展煤炭、电力、钢铁等行业,只有基础产业发展起来,才能尽快地恢复经济,故 A 项正确。法国此举属于战后资本主义国家宏观调控,促进了经济发展,严重的通货膨胀发生在20世纪70年代初,故 B 项错误;二战后,法国制定了经济计划,此举强化国家对经济干预,故 C 项错误;D 项错在照搬,排除。
- 16. B 【解析】二战后,美苏争霸,到20世纪70年代末,是两个超级大国争夺世界最激烈的时期,勃列日涅夫在美苏争霸中采取攻势,侵略阿富汗,这影响美国在中亚、西亚的战略利益,美国总统卡特谴责并制裁苏联,以维护美国利益,故 B 项正确,同理 D 项错误。1985年,邓小平提出"和平与发展是时代主题"的论断,材料也无法表明这一论断,A 项错误;材料反映的是两个超级大国的争夺,不是意识形态领域的斗争,故 C 项错误。

## 高三历史参考答案 第2页(共4页)

## 17.【答案】 (19分)

(1)发展趋势:教化向基层渗透;

推行教化的地方官的品级逐步降低,唐代主要是道州级官员,宋出现许多县令级官员和儒学 士人:

地方官推行教化的主动性增强;

教化的推行由政治文化中心推向周边地区,由北方推向南方;

唐宋时期,地方官的教化职能进一步规范化。

(每点2分,任答三点得6分,意思对即可赋分。)

原因:君主集权的强化;

儒学发展为理学并向基层渗透;

へ成; 一下心南移; 经济<mark>重</mark>心南移。 (毎点<sup>2</sup> )  $( a \leq 2$  ) ,任答三点得  $( a \leq 2$  ) ,意思对即可赋分。)

(2) 意义:加强了对地方的控制,有利于强化中央集权;

推动了地方移风易俗,提升社会文明程度:

传播中原文化,强化文化认同;

有利于巩固统一多民族国家的统治。

(答出三点得6分,答出四点得7分,意思对即可赋分。)

# 18.【答案】 (21 分)

www.gaok (1)影响:直接催生了"新一代书籍印刷书",进一步推动了报纸、杂志的普及;

打破了少数人对文化知识的垄断,有助于文化的大众化;

满足了民众的信息需求;

推动文艺复兴达到了高峰;

为英国科学革命和工业革命奠定基础。

#### (每点 2 分, 任答四点得 8 分, 意思对即可赋分。)

(2)不同命运:中国:推进缓慢,未成为我国古代图书制作方式的主流;

西欧:开启了欧洲印刷发展的新篇章,并引发西欧社会产生一系列变革。

#### (每点 2 分, 共 4 分, 意思对即可赋分。)

不同原因:①政治:中国封建君主专制强化,西欧:德国四分五裂形成选帝侯制度,英国形成议会 制度, 法国形成等级君主制。

②经济:中国小农经济占主导,活字印刷术对中国而言是昂贵的人力物力财力投入:西欧:商品 经济活跃和资本主义发展。

## 高三历史参考答案 第3页(共4页)

③思想观念:中国:统治者多视发明创造为"奇技淫巧",文人大多重名轻利;西欧:文艺复兴和宗教改革的开展,思想解放,对书籍大量需求。

(每点3分,共9分,若从字母文字的排版比汉字更适合活字印刷或中国活字印刷还存在缺陷等角度回答,意思对即可赋分。)

# 19.【示例一】 (12分)

观点:抗战的"持久"为内战的"速决"创造了契机。(2分)

阐释:抗战爆发,国民党组织了四大会战后,撤退大西南,抗日战争进入相持阶段。中共在敌后建立了多个巩固的敌后抗日根据地,不但在战略上配合了正面战场作战,还逐步成为抗战的中流砥柱。抗日期间实行"三三制"抗日民主政权,与党外人士实行民主合作。抗战胜利前夕,中共召开了全国代表大会,毛泽东思想成为党的指导思想,全党在思想上空前统一。14年的抗战,人民军队发展到132万,解放了近1亿人口。反观国民党,在抗战期间以采用所谓的"训政",实施一党专政,官僚资本"大发国难财",三民主义的信仰已经名存实亡。(8分)

总之,在持久的抗战中,国共的内在实力一降一升,为后来解放战争中的较量胜负埋下了伏笔。(2分)

# 【示例二】 (12 分)

观点:抗日战争与解放战争有助力于塑造新中国的人民民主政权模式。(2分)

阐释:抗日战争中,共产党在抗日根据地实行"三三制"民主原则,探索抗日民主政权的建设模式。在共产党"七大"上毛泽东发表《论联合政府》的报告,提出要建立一个新民主主义的中国。解放战争期间,随着战局的发展变化和解放区的日益扩大,中共在政权建设上采取在解放区设置行政区的办法,巩固新兴的人民政权。新中国成立前夕,毛泽东发表《认人民民主专政》,指出资产阶级共和国的方案已经破产,资产阶级共和国要让位给人民共和国,要建立工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家,这为建立人民共和国奠定了理论基础。解放战争中,逐渐形成了人民民主统一战线,1949年9月,中共主持的新政治协商会议召开,诞生《共同纲领》,最终促成新型人民民主国家成立。(8分)

总之,中共在抗日战争与解放战争中,积极努力探索民主政权,为新中国的政权建设提供了有益借鉴。(2分)

(赋分如上,也可以从抗日战争和解放战争共同揭示正义必胜、弱能胜强等角度阐释。)

### 高三历史参考答案 第4页(共4页)